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INTRODUCCION. Las condiciones actuales de las granjas porcinas
obligan a buscar programas que eleven la productividad; pero ne
bastan los programas, es necesario que se apliquen con toda respon-
sabilidad. Hay que remarcar que es el hombre quien realiza la
planeaci6n, organizacién, integraci6n, direccién, ejecucitn vy
evaluacién de cualquier empresa; por esto deben buscarse mecanismos
que mantengan al personal interesado en alcanzar una alta produc-
cién. Una de las formas mas eficientes para lograrlo es el uso de
incentivo econ@micos.

Como aportaci6tn a esta &rea de la administracifn zootécnica,
se presenta un modeloc de incentives econonémicos para los traba-
jadores de una granja porcina productora de lechones. Los efectos
de aplicar este sistema en una empresa se presenta en el trabajo
que expondr& Oscar Montes en este congreso. -

ELL SISTEMA DE INCENTIVOS. econfmicos es una estructura adminis-
trativa que permite asignar un pago extra a los trabsjadores que
alcanzan una alta produccién. Los empleados se hacen acreedores =
un estimulo econfmico cuando rebasan un nivel de produccién previa-
mente estipulado.

Los indicadores de productividad que deben considerarse en el
&rea de Servicios y Gestaciéfn son: Servicios por Semana, se
fija un namero zceptable de servicios a fin de evitar la deslotifi-
caci6én del hato; Fertilidad, estimada como "partos en el periodo
actual entre los servicios de cuatro periodos antes™; Partos en el
Periodo este wvalor da la pauta para calcular el monto del pago
extra, considerando que se les debe compensar por cada parto arriba
de lo presupuestado. En el &rea de Maternidad: Total de Lechonss
Nacidos Vivos, indica la produccién de las hembras; Lechones Deste-
tados, son la base para calcular el incentivo.

CALCULO DEL MINIMO DE PRODUCCION, Para iniciar el
sistema de incentivos se requiere gque la empresa tenga un buen sis-
tema de registro y que lo haya aplicado rutinariamente durante
algan tiempo. Del andlisis detallado de los registros se obtendrén
log vazlores minimos sobre los cuales otorgar el incentivo.

PRESENTACION DEL SISTEMA DE INCENTIVOS. La presentacifn del

modelo propuesto se hara
una granja de 400 vientres

FPRIMERA PARTE: SERVICIOS Y GESTACION. El analisis de los
registros de la granja que se usard de ejemplo indicé 14 dias
promedio del destete al servicio efectivo, considerando que la
gestacion dura 114 dias y que se desteta a 28 dias, el ciclo de la
hembra dura 156 dias, es decir 22.29 semanas.

El presupuesto de fertilidad se obtiene de la division del
total de servicios entre el total de partos. En el Gltimo afo la
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granja tuvo 934 servicios y 777 partos, por lo que el presupuesto
de fertilidad es 777 7/ 834 = 83%.

El némero minimo de servicios por semana es el resultado de
dividir el total de wvientres en la granja entre el ciclo promedio
de la hembra, en este caso 400/22.29 = 17.95 servicios por semana,
para simplificar se toma un minimo de 18 servicios.

El limite superior se calcula con base en la capacidad de las
salas de maternidad, de manera gque sea posible manejar lotes
homogéneos y se facilite la aplicaci6n del sistema "todo dentro-
todo fuera™. En la granja del ejemplo las maternidades tienen 18
jaulas. El m&ximo de servicios por semana se obtiene de dividir el
nGmero de jaulas entre la fertilidad (83%) y multiplicar por 100,
para el ejemplo es 18 / 83 x 100 = 21.6, de modo que se usa 21 como
limite superior. Los limites minimo y ma&ximo de servicios se anotan
al pie del registro de incentivos.

Se otorga el incentivo sélo si el nGmero de servicios en todas
y cada una de las semanas del periodo en que se sirvieron las
hembras (4 periodos antes) est& dentro del nivel establecido y si
el namero real de partos rebasa el presupuesto.

El monto del incentivo deriva de considerar que cada parto por
arriba del presupuesto significa un ahorro del alimento de Ila
hembra durante 21 dias, al evitarse la repeticiéin. Los 21 dias del
ciclo estral, multiplicados por 2 kg diarios son 42 kg de alimento,
2l multiplicarlo por el costo del alimento en ese pericdo indica el
monto del incentivo por cada puerca parida arriba del presupuesto.
Si el alimento cuesta $510 kg, la unidad de incentivo es 42 x 510 =
$21,420. Las wunidades de incentivoc a pagar se calcuian restando el
presupuesto del naGmero real de partos. Para el primer renglén del
cuadro 1, es 684 - 63.08 = 0.92 unidades. Como 1a unidad es $21, 420,
en ese periodo se paga una prima de $21,420 x 0.92 = $19,706.

SEGUNDA PARTE: MATERNIDAD. Se fija un minimo de partos por
debajo del cual no se da incentivo. Este se calcula con base en el
minimo de servicios por cada periodo de cuatiro semanas (en este
caso 18 x 4 = 72 servicios) multiplicado por el presupuesto de fer-
tilidad, 72 x 83% = 60 partos minimo.

El propfisito de esta restriccifn es que el trabajador de
maternidad se preocupe por destetar el ndmero adecuado de hembras
para enviarlas a servicio, manteniendo la lotificacién.

Al analizar los registros. se calcula =l promedio de lechones
nacidos wvivos y la mortalidad en iactancia, gque seran la base del
presupuesto en esta &rea. Los resultados fuercn 8 lechones nacidos
vivos y 5% de mortalidad =

El minimo total de nacidos vivos se obtiene muitiplicando el
n@imero real de partos en ese periodo por el promedio de lechones
vivos al parto (9 en este ejemplol); el primer renglén del cuadro 2
indica 64 partos que deben producir 64 x 9 = 576 lechones vivos.

Los incentivos en esta &rea se otorgan con base en los
lechones destetados. El presupuesto proviene de restar la mortali-
dad a los lechones vivos del periodo anterior, que son los que se
destetan en este periodo. Si enm el primer periodo (cuadro 2) se
estableci6 un presupuesto de 576 lechones al parto, emn ! segundo
se debera&n destetar 576 - 5% de mortalidad = S547.2. Por cada lechén
arriba de 547.2 se dar& un incentivo econémico. EIl monto de la
prima se cbtiene utiiizando al iechfn como unidad, se calcula divi-
diendo el alimento consumido gpor la madre durante la lactancia

12¢C



entre el nfmero de lechones esperados al destete y multiplicandolo

por el precio vigente del alimente. Para el ejemplo se uss una
lactancia de cuatro semanas, considerando un consumo de 5 kg al
diza, la cerda come 140 kg en toda la lactancia. Como se espera que
desteten 8 - B% = 8.55 lechones, la unidad es 16.37 kg de alimento

que, a 3540 kg, valen 16.37 x 540 = $85,840 pesos. Por 3.8 unidades
tcuadro 2! se pagaria una prima de 3.8 x 8,840 = $33,592 pesos.

seran
negativos a la empresa, ya gue el trabajador no pondrd todo su
empefo de acuerdo al ingreso extra; mientras gue los presupusstos
muy altos limitan las oportunidades de los trabajadores para
alcanzar incentivos, por lo que no les resulta atractivo.

Es importante tener un organigrama funcional con jerarquias
claras y realistas y gque el equipo y material de trabajo permitan
ur buen desempefho. Es necesarioc que el programa sea aceptado "y
entendido pora ambas partes y que la oportunidad de obtener

incentives sea equitativa entre los diferentes grupos de trabajo.

Cuadro t.- Registro de incentivos en Servicos y Gestacidn.

FPe- Serv.x Sem.® e Pleme v+t Incentivo:
rio i1a 28 38 43 rio Fresu- rReai Unidades ¥
do. Total do. puesto Comentario
18 18 18 20 18 76 50 63.08 B4 Sk 0:02
20 21 232121 B84 (1=} 68.72 71 e e ]
39 19 18 20 i9 76 78 63.08 63 Baj.Fert**
129 200 22 21 22 B85 38 C0EESS 7 Alt.Serv**
1349 | CE e i D 80 49 66. 40 71 Baj.Fert**

* El rango de servicios para este casc es de 18 a 21 por semana.
** 5i la fertilidad es baja o el nimerc de servicos no cae demtro del range aceptable, no se otorga el incentivo.

Cuadreo 2.- Registro de incentivos emn Maternidad.

Pe- Lechones vivos Fe- Lech.Destetad. Incentivos:
rio Presu- sz Real rio Presu- = Unidades ¥
do. puestao do puesto Real Comentario
50 576 581 62 §f 547.20 551 e e = R T S )
(<=} 639 638 7o 807.05 €08 Sies0595

79 567 578 a8 538.65 537 Destete bajo
3a 648 646 40 615.8680 617 Si: t.40

48 639 €35 52 607.05 610 Sie 2585

® El minimo admisible som 60 partos, que sor 60 x 9 = 540 lechones, si hay =menos s pierde el incentive.
* 5i la mortalidad supera el 5% no hay incentivo (Presupuesioc destete = nacidos senos 5% mortalidad).
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